

【艺海泛舟】

# 校园生活的"师生情"

#### 文 朱惠兴(长风四村)

原居住华东师大一村的校友胡幼子同学,在曹杨二中校庆70周年之际,传来一篇在曹杨二中高中学习阶段"师生情"的文章。后来,他又传来几篇文章,分别叙述在广西贺州珊瑚锡矿小学、华东师范大学附属小学、华东师范大学附属小学(初中部)求学阶段的几段"师生情",读来令人感动。这里,摘录其中几则小故事,与大家分享其校园生活的"师生情"。

一句客家话。 胡幼予刚来上海华东师范大学附属小学插班读三年级时,口音带有广西的客家话,经常把拼音的声母 H 发音读成下。譬如把"开会"说成是"开费"。三年级的班主任是胡本炎老师。胡老师在课上对学生很严厉,但在课下待学生很亲和。在一次期末复习的课堂作业完成后,胡幼予对老师说"我要肥(回)家",引得同学们哄堂大笑。胡老师制止了同学们的哄笑,对胡幼予说:"你要好好学说普通话啊。"胡老师帮胡幼予同学

订了一份《汉语拼音小报》,并经常给予辅导。不久,胡幼予能看懂用拼音写的文章,并能准确发音朗读,得到同学们的认可。

一道趣味题。之前在广西贺州珊瑚锡矿小学读一、二年级时,有一次该校的黎校长代数学老师上课。黎校长平时不苟言笑,但在讲台上却笑容可掬。他出了一道数学题:6只凳子排在教室的四周,每边都要有3只,应该怎么排?这是一道趣味数学题,同学们的兴趣一下子来了,同学们你一言我一语、课堂里的

气氛一下子活跃起来。胡幼予知道答案:借助边角的关系,教室四周的4个角各放1只凳子,其中一组对角再各加1只凳子,可以得到每边都有3只凳子的要求。这个案例给了胡幼予深刻的印象,以后自己当了老师,也常借鉴这样的方法组织教学。

一场大雨后。之后在华东师范 大学附属中学(初中部)读书时,有 一天下午的班会课,教室外忽然天 黑下来了,一场大雨倾盆而下。班 主任兼语文老师季振宙即景生情, 复述上午的语文课《王冕画荷》的句子:"须叟,浓云密布,一场大雨。 大雨过后,夕阳照得满湖生辉。湖里的荷花更鲜艳了,花瓣上清水滴滴,荷叶上水珠滚来滚去……"一下子把同学们带进语文课的意境。多年后,遇到类似情景,胡幼予就会想起季振宙老师那绘声绘色地讲述,也理解王冕画荷、勤奋学习的励志精神。

胡幼予校园生活的"师生情",为我们再现校园生活的美好、纯真,师生情谊的珍贵、可亲。

【居民来稿】

# 我们在太行山上

#### 文 邓安华(世纪同乐)

初识太行山,源自初中的地理 课本。向往太行山,源自那支著名的 抗战歌曲:"我们在太行山上,我们 在太行山上。山高林又密,兵强马又 壮……"

去年深秋,我终于跟团来到了晋南豫西,游览了南太行的王莽岭、桃花谷、通天峡、黄涯洞四大景区,了却了平生一大心愿。目睹了南太行的奇观,团友们不禁齐声惊叹大自然的造化神功,居然铸就了这么雄奇的山山水水!

南太行到处是山,那是一个山的展示,山的组合,山的世界。在那里,我们阅尽了山的连绵逶迤,山的雄伟壮丽,山的险峻陡峭,山的多姿多彩。这对长期生活在平原大城市的我们,无疑是一种极大的享受。

南太行还有一个特点,那就是 到处都可看到水的踪影,随处都可 听到淙淙水声,山间的碧潭水库,那 是宁静的水。山路边清澈的小溪,那是欢笑的水。山谷里湍急的河流,那是奔腾的水。从高处飞流直下的瀑布,那是咆哮的水。有一支歌这么唱道:"山不转水转,水不转山转",那正是南太行山水的真实写照。山水相连,山水交融,绘出了一幅幅绝妙的山水画卷。

如果说以上是南太行的共性, 四个景区又各有自己的特色。位于 陵川的王莽岭因王莽曾在此追击 刘秀的军队得名,至今仍存留古战 场的遗址。王莽岭的云海、奇峰、松 涛、红岩峡和立体瀑布是南太行最 有名的自然景观,素有"清凉圣 境"和"太行至尊"的美誉。我们乘 景区车直上云顶,四周全是连绵不 绝、多姿多彩的山峰,随处一拍就 是一幅美照。有个团友吟出"群岭 逶迤腾细浪,太行磅礴走泥丸"的 诗句,大家齐声喝彩。

云顶峭壁下的山谷里有一个 名叫锡崖沟的村庄,在上世纪末 修建了一条长达 7.5 公里的挂壁 公路,被联合国誉为世界奇观。 我们沿这条公路下到谷底,再回 首仰望这条在绝壁上开凿的之字 形公路,无不为太行农民的精神 振昭

桃花谷位于豫北林州,因谷中遍植桃树得名,被誉为 "洞天福地"和"人间仙境""洞口桃花开雪里,岩头瀑布挂云间"就是它的真实写照。我们循盘山栈道向上攀登,如同置身于一条美不胜收的十里画廊,惹得团友们欢呼不已:或悬崖断壁,或群峰插云,或碧水深潭,或瀑布溅花,或台壁交错,或石桥横卧……令人目不暇接。

导游小胡告诉我们,每逢阳春三月,桃花衬映山谷,落花随流水而下,那才是桃花谷最美的季节!通天峡位于平顺县东90公里处,主峡长达26公里,其特色是灵秀而又壮美。灵在于水:全峡到处溪水潺潺,遍布清潭瀑布,随处

可见高峡平湖,有"北方九寨沟"之称。壮在于山:那里的山集雄奇险峻于一体,有"三山五岳汇太行,通天峡归来不看山"之誉。通天峡将北方大山的雄浑与江南水乡的阴柔融为一体,是一个恢宏的地质博物馆。

黄涯洞位于山西黎城,景区由两部分组成:山下是自然景观,山上是红色景区。乍一进入景区大门,我们的感觉不是兴奋,也不是惊奇,而是震憾:奇峰突起,怪石嶙峋,群山迭障,瀑布飞泄,拔地而起的峭壁直冲云霄,连绵数十公里。瀑布下的深潭水色清澈,群山在水中的倒影令人啧啧称奇。此情此景,既富传奇色彩,又显得格外神秘。上山的唯一通道叫瓮圪廓,那里双峰合围,峭壁干丈,为一S形天然长廊。走到这里朝后一望,还真有点怕;往上一看,又有"离天三尺三"的感觉。

我们在高山峡谷穿行,为四周

的美景陶醉。我们在高峡平湖乘艇畅游,歌声响彻云天。我们在高峡平湖乘艇树游,歌猴寨、虹梯关、大师塔、玉峡关打卡,留下了无数美照。我们在飞瀑幽潭畔休憩,心情无比愉悦。面对时空无限、变幻无穷、绚丽多彩、无私奉献的大自然,我们感到心灵的震憾和无言的敬畏,痛感自已的渺小、浅薄和无知,觉悟到许多过去难以觉悟到的道理,从而实现了道德的升华和心灵的净化。这大约就是旅游可以陶治情操的原因吧?

壮丽的南太行,我还会再来!

# 【联系我们】

《长风·社区晨报》是一份 覆盖长风地区的属地化报纸,说的全是"自家门口这点事",涵盖衣食住行、生活服务全方位的信息,每月1期,送达长风家家户户。目前普陀区域已有长风、曹杨、石泉、桃浦、万里5张社区晨报。

如果你喜欢我们的报纸, 想报名登上栏目,或者对我们 的报纸有任何建议或者意见, 欢迎联系我们。

来稿请寄:

徐汇区龙华路 1887 号 3 楼 长风社区晨报 收

电子邮箱: changfeng\_cb@163.com 联系方式:61155962

晨报热线: 8008190000(固话) 4006200000(手机)

微信: 扫描下方二维码,关注

扫描下方二维码,关注 "上海社区发布"微信平台,将 信息传达给我们。



【征稿启事】

# "风起苏河 童心绘梦"主题绘画比赛

# 征·稿·启·事

半马苏河公园、上海市少年儿童图书馆、苏州河工业文明展示馆 .......从昔日工业 "锈带" 到今日 "半马苏河·七彩秀带",长风一步

# 

如果您在阅读本月《社区晨报》时发现任何差错,可关注微信公众号"上海社区效介"并于后台直接留言,将您发现了问题发送给我们(注明报集名称,所在版面、文章名称、差错细节、本期截上日期为2024年9月"上)。本月到给质量最高的负责量最高,将成为最佳"啄木鸟",并获得100元的现金奖励;本月纠节质量相对较高的另外十位读者,用将成为优秀"啄木鸟",并各获得纪念品公

2024年7月优秀"啄木鸟":严志 明、油金皮、张浩良、叶玲珠、万爱 树、比理、英次绿彩、早睡早起、风行 天下、oldbill(以上部分为昵称)

步蜕变,萌娃们生活在长风见证长 风的蝶变。为展现长风少年儿童的 艺术才华,现邀请爱画画的"小艺 术家"们,拿起画笔,描绘普陀、长 风"昨天、今天、明天"。

### 活动宗旨

为贯彻落实党的二十大精神, 全面贯彻党的教育方针,落实立德 树人根本任务,以美育陶冶情操、温 润心灵、激发创新创造活力,为辖区 学生提供展示艺术才华舞台,提升 艺术综合素养,推动学生德智体美 劳的全面发展。

## 活动组织

长风新村街道办事处 长风教育生态共同体

#### 活动主题

以"风起苏河 童心绘梦"为主

题,结合庆祝中华人民共和国成立75周年,通过美术作品表现对祖国发展变化的感受,描绘普陀、长风"昨天、今天、明天",展现长风少年儿童的艺术才华。

### 活动时间

2024年8月15日—9月10日

## 参与对象

长风辖区中小学、幼儿园学生

#### 作品要求

画种不限,画作大小以 A4 纸为宜。作者根据绘画主题创作一幅 主题鲜明、富有意趣、构图完整、色 彩和谐的绘画作品。作品右下方注 明学校、年级、姓名。

# 奖项设置

**へ (人)** 本次活动共设一等奖 1 名,二 干,并将绘制在长风社区围墙上对外展示。

等奖3名,三等奖5名,人围奖若

#### 作品提交

提交作品截止时间:2024 年 9 月 10 日;

提交办法:由各学校集中收集并交至街道社区服务办413办公室(张老师62857313)。

### 版权申明

- (1)参赛作品须为参赛者本人 创作完成的原创作品;
- (2)参赛作品不得侵犯他人隐 私权等第三方权利;
- (3)所有参赛作品,主办方拥有使用权,并可将其用于新闻宣传等,不另支付作者稿酬,作者享有署名权。